
 
 
 
Ata da 21ª (Vigésima Primeira) Sessão Ordinária do II Período Legislativo.  Aos 
vinte e seis dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três (26.06.2023), 
às 19h00min, na Casa Eduardo Domingos de Lima, no Plenário Luiz Gonzaga 
Dantas de Oliveira Campos, na Rua José Justo dos Santos, Nº 36 Tabira – PE, 
com a presença de 09 (nove) dos 11 (onze) Srs. Vereadores que formam a atual 
Constituição Municipal, o Sr Presidente Valdemir Nogueira do Amaral Filho abriu 
a sessão cumprimentando a todos. Logo após, solicitou de seus Pares apostos a 
Mesa as devidas assinaturas no Livro de Presença e na Folha de Frequência, ao 
que foi atendido e justificou a ausência dos Vereadores Djalma Nogueira Sales e 
José Carlos Menezes por motivos de ordem superior. Em seguida, solicitou da 
Secretária a leitura da Ata da Sessão anterior que em comum acordo entre os 
Pares foi dispensada a leitura e aprovada por unanimidade dos votos presentes. 
Dando continuidade, solicitou do 1º Secretário a leitura das correspondências 

recebidas: Ofício nº 085/2023- SEMAD, que encaminha o projeto de Lei nº 
016/2023, em caráter de urgência urgentíssima; Ofício Circular do Conselho 
Municipal de Assistência Social de Tabira//PE, o qual informa e convoca 
esta entidade para a participação da 9ª Conferência Municipal de 
Assistência Social que acontecerá no próximo dia 14 de julho de 2023, ás 
07h30min horas, nas dependências do Pólo de Educação a Distância Maria 
Celeste Vidal neste município e foram apresentados: Projeto de Lei nº 
016/2023 – Executivo – Ementa: autoriza o Poder Executivo a contratar operação 
de crédito com o Banco do Brasil e dá outras providências; Projeto de Lei nº 
070/2023 – Legislativo – Ementa: Fica denominada da João Batista Liberal Filho a 
Travessa localizada no Bairro Dercílio Brito Galvão nesta cidade e dá outras 
providências – Vereadores proponentes Valdemir Nogueira do Amaral Filho, 
Antônio Eraldo Costa Moura, Ilma rocha Cordeiro de Souza, Edmundo Dantez 
Cordeiro Barros, João Vianey Bezerra Justo e José Carlos Menezes; sendo 
ambos os projetos encaminhados às comissões permanentes Requerimentos nº 
135, 136, 137, 138, 139 e 140/2023 e as Moções de Pesar nº 044, 045, 046 e 
047/2023. Não havendo mais apresentações, o Sr Presidente solicitou do 1º 
Secretário que convocasse o primeiro orador da noite, sendo convidada para 
fazer o uso da tribuna a Srª. Cristiane Menezes, Gerente Geral da Cooperativa 
CRESOL de Tabira, a qual, após seus cumprimentos se apresentou como a nova 
Gerente Geral da CRESOL Tabira e afirmou estar para contribuir no 
desenvolvimento, cada vez mais e melhor, tanto da cooperativa local como a nível 
regional. Fez uma breve explanação da expansão da CRESOL e sobre o objetivo 
de uma cooperativa de crédito, colocou-se a disposição, convidou a todos para 
uma visita à agência para que possam conhecer os serviços e produtos dessa 
cooperativa e agradeceu a atenção de todos. O Senhor Presidente agradeceu a 
presença da Srª Cristiane Menezes, disponibilizou a Casa Eduardo Domingos de 
Lima para o que se fizer necessário e solicitou ao 1º Secretário que convidasse o 
próximo orador, sendo convidado o Sr. Paulino Filho, que cumprimentou a todos. 
Esclareceu estar usando a tribuna para falar sobre a importância da Vaquejada 
Ekwos realizada em Tabira, por movimentar a economia da cidade de forma 
generalizada, devido ao aumento de turistas na cidade; pela geração de 
empregos de forma direta e indireta; pelo resgate de uma tradição cultural do 
nordeste brasileiro, a vaquejada e pela tradição de 31 anos de realização da 
vaquejada no Parque Estevão. Falou sobre a estrutura da Vaquejada da Ekwos, 
para garantir uma maior segurança para os participantes, visitantes e dos animais 
que participam desse evento; agradeceu os patrocínios e o apoio que tem 
recebido; informou que 70% dos artistas que irão se apresentar é local; convidou 
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a todos para participarem desse grande evento e agradeceu a atenção de todos. 
Continuando, usou da palavra a Vereadora Socorro Veras, que após suas 
saudações iniciais parabenizou Paulininho e toda a família Paulino pelo grandioso 
evento da Vaquejada Ekwos, que aquece a economia de Tabira e de todas as 
cidades vizinhas; parabenizou também a nova gerente da CRESOL e os novos 
colabores dessa instituição e destacou que Tabira tem ganhado muito com a 
parceria com essa cooperativa de crédito, que também pratica uma economia 
solidária e ajuda algumas instituições como a AMURT e apóia os movimentos 
sociais de diversos segmentos. Informou sobre o encontro regional do sertão que 
acontecerá em Tabira, no próximo dia 02 de julho, com os dirigentes do Partido 
dos Trabalhadores das cidades do Pajeú, com as presenças confirmadas do 
Deputado Estadual e Presidente do Partido Doriel Barros, do Senador Humberto 
Costa, da Senadora Tereza Letão, do Deputado Federal Carlos Veras, e da 
bancada estadual do PT, onde irão discutir as diretrizes e eleições internas do 
partido em nível do município, do estado e nacional e agradeceu a atenção de 
todos. A seguir usou a tribuna o Vereador Dicinha do calçamento, que 
cumprimentou a todos. Iniciou sua fala enaltecendo o grupo da CRESOL e 
destacando que essa instituição faz a diferença no município, tanto no 
atendimento como nos juros cobrados. Justificou o requerimento de sua autoria 
apresentado nessa sessão; parabenizou Paulininho por sua fala, pelo 
empreendedorismo na cidade com a realização da Vaquejada Ekwos; informou 
que esteve com o Deputado Estadual José Patriota e com o Deputado Federal 
Carlos Veras, que cobrou ao Deputado Carlos Veras emendas para a cidade e 
que o mesmo o passou uma relação de emendas do ano de 2020 para cá 
enviadas para essa cidade como ambulância, academia da cidade no Riacho do 
Gado, restauração de postos médicos na gestão de Sebastião; bandas para a 
festa da Borborema, três milhões para a faculdade que logo em breve as pessoas 
não precisarão mais se deslocar para estudar, a emenda de 300 mil reais do 
deputado Carlos Veras junto com o Senador Humberto Costa, que dava para ter 
feito mais da metade da pista de Cooper; solicitou um ofício direcionado para o 
Secretário de Obras, no sentido de fazer o roço e colocar material nos buracos na 
rodovia do bar do arroz até a divisa de Tabira com Água Branca e informou que o 
seu grupo tem mais de dez candidatos a prefeito dessa cidade, inclusive se 
posicionou como pré-candidato a prefeito de Tabira e agradeceu a atenção de 
todos.  Em seguida, usou da palavra o Vereador Pipi das verduras, que após 
suas saudações iniciais parabenizou Paulininho pelo evento da Vaquejada que irá 
acontecer nessa cidade. Externou sua satisfação por estar recebendo o grupo da 
CRESOL nesta Casa, que abraça a causa do setor do cooperativismo e do 
incentivo à economia tabirense. Disse que Tabira passa pela maior crise política 
nesses 75 anos, que lamentavelmente no ranking político do Pajeú Tabira está 
perdendo espaço por dificuldade de gestão e pediu que a esperança fosse à 
bandeira para chamar a atenção de gestores e de lideranças políticas, para dar 
exemplo aos homens públicos para que sejam feitas políticas públicas em 
benefício da população, para apoiar as instituições que engrandecem o município, 
principalmente quando as mulheres ocupam esse espaço. Pediu também que os 
colegas Vereadores voltem do recesso com mais integração e dando testemunho 
do que a população precisa receber, com mais humanização e mais integração do 
Poder Legislativo para caminharem juntos, por não poderem continuar na 
situação em que vivem um pouco divididos, porque no ano que vem terá as 
eleições, terá mudança no município e nessa Casa, então que será preciso que 
tenham responsabilidade para o momento político de escolhas de representantes 
da população e não de grupos e oligarquias que não tenham o objetivo de servir a 
verdadeira função pública para o povo desse município e agradeceu a atenção de 
todos. Em seguida, usou da palavra o líder da oposição Vereador Kleber 
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Paulino, o qual, após suas saudações, iniciou sua fala se referindo ao recesso da 
Casa e agradeceu a parceria de todos os Vereadores nessa metade do ano e 
pediu que todos refletissem e dessem continuidade aos trabalhos conjuntamente, 
oposição e situação, por um bem melhor para Tabira, analisando os projetos que 
estão em andamento, fazendo mais projetos para o município, requerimentos, 
cobrar e parabenizar na hora certa. Enalteceu o trabalho desenvolvido pela 
CRESO, principalmente para o empreendedor e para o comércio e destacou que 
Tabira é o lugar que tem mais indústrias no sertão do Pajeú, tem a maior feira de 
gado do estado, tem a maior feira livre do Pajeú, uma grande quantidade de 
vendedores que viajam pelo Brasil, faltando somente para Tabira à presença de 
mais órgãos públicos para favorecer o seu crescimento e desenvolvimento. 
Convidou a todos para se fazerem presentes no evento da Vaquejada Ekwos, 
falou sobre toda a estrutura dessa Vaquejada, respeitando a cultura nordestina e 
a lei da prática esportiva. Desejou um São Pedro com muita paz, reforçou suas 
palavras para que voltem aos trabalhos mostrando que essa Câmara de 
Vereadores é exemplo para Tabira e para toda região e agradeceu a atenção de 
todos. A seguir, usou a tribuna o líder da situação, Vereador Edmundo Barros, 
que cumprimentou a todos. Iniciou suas palavras parabenizando a Gerente Geral 
e a equipe da CRESOL; parabenizou também Paulininho pelo evento da 
Vaquejada seguindo os cuidados e a proteção dos animais, desejou êxito a esse 
evento que proporcionará um aquecimento no comércio local. Informou a visita do 
Gerente Geral da COMPESA, Sr. Kaio Maracajá, da Gerente local Gisela Ramos 
e do Supervisor Sérgio Bruno à Prefeitura dessa cidade, em busca de uma 
parceria para que pudessem sanar alguns problemas no município, entre eles o 
abastecimento de Araras e Brejinho e a dificuldade de abastecimento em algumas 
ruas e bairros e afirmou que essa parceria entre o município, a COMPESA e a 
Câmara de Vereadores foi firmada, para que possam alcançar o objetivo que é o 
bom atendimento da COMPESA ao povo de Tabira. Informou também que a 
Prefeitura e a Câmara entrarão com o maquinário e a reposição de algumas 
partes do calçamento e a COMPESA entrará com toda a tubulação, com o 
pessoal e com as conexões, que eles levaram já todas as autorizações para a 
criação de um plano de trabalho e finalmente ser assinado à documentação dessa 
parceria, o que deverá acontecer no mês de agosto, com início dos trabalhos no 
mês de setembro e a entrega de todos os trabalhos no mês de dezembro. 
Concedeu aparte ao Senhor Presidente que informou que a questão da água da 
comunidade Morada Nova e do Curral do Gado também será resolvida nessa 
etapa e lembrou que essa conversação teve início na audiência pública realizada 
nessa Casa, para que possam melhorar o abastecimento de toda a cidade. 
Continuando, o Vereador também falou também sobre o Projeto de Lei 
apresentado nesta sessão, que trata sobre a autorização para um empréstimo 
junto ao Banco do Brasil e pediu que cada Vereador buscasse o conhecimento 
junto aos seus assessores, advogados e ao Banco do Brasil sobre o mesmo, já 
que o objetivo desse projeto é para a melhoria da feira livre do município com a 
cobertura da feira, cobertura do canal, saneamento e drenagem da água, área 
totalmente calçada, para que possam votar com consciência, já que a trajetória é 
para trazer melhorias para o município. Reforçou as palavras do Vereador Kleber 
Paulino em relação a unir forças para trazerem dias melhores para Tabira, para 
que possam trazer de volta o matadouro, para que possam colocar energia solar 
em todos os prédios públicos municipais, para que possam adquirir uma Casa de 
Apoio em Recife, para que possam conseguir um ônibus de qualidade para 
atender o povo e salientou que ara isso é preciso que todos reconheçam as 
dificuldades financeiras e a necessidade do município em buscar esses 
empréstimos por uma qualidade de vida melhor para o povo de Tabira e, sendo 
essas as suas palavras agradeceu a atenção de todos. Foi convidado para fazer o 
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uso da tribuna o 1º Secretário, Vereador Eraldo Moura, que após seus 
cumprimentos desejou boa sorte a nova Gerente da CRESOL e sua equipe; 
parabenizou Paulininho e toda a família Paulino pela realização desse grande 
evento da Vaquejada Ekwos, aquecendo o comércio local e de toda região. 
Externou seus sentimentos aos familiares do seu Heleno do bar. Informou à visita 
que fez na Rua Francisco Lucena, onde pôde perceber a alegria dos moradores 
pela pavimentação dessa rua, para o que parabenizou o Presidente Valdemir 
Filho pela parceria com o Executivo o que favoreceu essa obra beneficiando o 
povo. Discordou das palavras do Vereador Dicinha sobre pedir emendas aos 
Deputados, informou que estará indo, junto com o Vereador Vianey Justo, visitar o 
Deputado Danilo Godoy para cobrar a restauração das rodovias de Tabira e 
ressaltou que o eleitor quer ver emendas de seus deputados no município, que o 
Deputado Carlos Veras está devendo emenda de verdade para essa cidade e 
afirmou que se o deputado mandar uma emenda de dois milhões de reais para 
pavimentar a COHAB e a prefeita não executar, que ficará contra a mesma. Pediu 
que também cobrassem ao Deputado Patriota, que foi eleito com 4.200 votos de 
Tabira, então que seriam muito importantes essas obras para a cidade. Desejou 
que a UPE realmente saísse em Tabira, que não seja conversa de véspera de 
eleição, até porque o deputado tem um alinhamento com Camilo Santana que é 
Secretário Nacional e é do PT e também é compadre do Presidente Lula, o que 
torna obrigado a sair essa UPE em Tabira e se comprometeu em votar no 
deputado Carlos Veras caso a UPE seja construída, porque o seu compromisso é 
com o povo de Tabira e agradeceu a atenção de todos. Por questão de ordem o 
Vereador Edmundo Barros informou que o problema do esgoto a céu aberto da 
Rua Neco Pereira já foi sanado, que foi doado uma parte do terreno de cada lado 
para a abertura da rua que será calçada e denominada com o nome de João 
Batista Liberal Filho, mais conhecido como Dão carteiro.  Por questão de ordem o 
Vereador Kleber Paulino pediu ao Senhor Presidente uma atenção a Rua Josefina 
Nogueira do Amaral para ser calçada com a devolução de recursos feita por esta 
Casa. Intercedeu o Vereador Eraldo Moura que esclareceu que essa rua, como a 
Rua Manoel Paulino e a Rua Petrônio Portela constam num convênio da Caixa 
Econômica Federal, então que precisam aguardar que saia esse convênio para 
que elas possam ser pavimentadas. Pediu licença para fazer o uso da tribuna o 
Senhor Presidente Valdemir Filho, que cumprimentou a todos.  Apresentou um 
balanço dos seis primeiros meses de sua gestão, iniciando com a devolução de 
recursos no valor de seis mil reais para a compra de trinta colchões para a Casa 
de apoio em Recife; no dia 10 de abril devolveu cento e cinqüenta mil reais e no 
dia 31 de maio devolveu mais duzentos mil reais, totalizando trezentos e 
cinqüenta e seis mil reais. Informou também que foram colocados dez birôs de 
mármores nos gabinetes da Câmara; que foi adquirido um Scanner de última 
geração; que todos os carros da Câmara foram reformados, trocados os pneus e 
foi feito o seguro do carro mais novo; que estão devolvendo dois carros para a 
prefeitura; que foram realizadas duas sessões solenes; foi criada a galeria das 
mulheres tabirense na política, que irão agora ver a questão da COMPESA, por 
ser uma obra muito importante e imediata para a distribuição de água na Arara e 
no Brejinho, para depois ver a questão de mais quatro ruas para serem 
pavimentadas. Informou que está tentando contato com a operadora da TIM para 
liberação do sinal móvel nas comunidades do Brejinho, Campos Novos e 
Borborema. Intercedeu o Vereador Kleber Paulino que pediu que fosse verificado 
em relação ao elevador desta Casa, para facilitar a movimentação de algum 
cadeirante ou pessoas especiais.  O Senhor Presidente concordou com o pedido 
do Vereador Kleber Paulino, se comprometeu em verificar o que será preciso para 
o bom funcionamento do elevador desta Casa e, sendo essas as suas palavras 
agradeceu a atenção de todos. Por questão de ordem o Vereador Edmundo 
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Barros questionou ao Senhor Presidente quais serão as medidas tomadas em 
relação ao Projeto apresentado nesta sessão, devido ao período do recesso e 
existir um prazo legal para a tramitação do mesmo. O Senhor Presidente solicitou 
a distribuição de cópia dos referido projeto, de forma física ou em PDF, para cada 
Vereador; informou que fez algumas solicitações para um maior esclarecimento 
sobre o projeto e que marcará uma sessão extra, logo que tiver esses 
esclarecimentos, para que possam votá-lo de forma consciente.  Não havendo 
mais inscritos para fazer o uso da tribuna, deu-se início a 2ª parte da sessão, ou 
seja, na ordem do dia: o Senhor Presidente declarou apreciados e aprovados os 
Requerimentos nº 135, 136, 137, 138, 139 e 140/2023 e as Moções de Pesar nº 
044, 045 e 046/2023 em turno único. Nada mais havendo a declarar o Senhor 
Presidente Valdemir Nogueira do Amaral Filho determinou que todo o ocorrido 
fosse lavrado em forma de ata, que será assinada por quem de direito e por mim 
e que a redigi Joanisa de Sousa Rocha – Secretária, desejou bom recesso a 
todos e marcou a próxima sessão para o dia 07 de agosto do corrente ano e 
encerrou a sessão. Sala das sessões em 26/06/2023.  
Pres.: Valdemir Nogueira do Amaral Filho ________________________________ 
1º Sec.: Antonio Eraldo Costa Moura  ___________________________________ 
2ª Sec.: Ilma Rocha Cordeiro de Souza _________________________________ 
Djalma Nogueira Sales  ______________________________________________ 
Edilson Oliveira da Silva _____________________________________________ 
Edmundo Dantez Cordeiro Barros _____________________________________ 
Gabriel Kleber Pereira de Melo _______________________________________ 
José Carlos Menezes  ______________________________________________ 
João Vianey Bezerra Justo __________________________________________ 
Maria do Socorro Veras dos Santos  __________________________________ 
Valdeir Tomé da Silva ______________________________________________ 
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